

■朱兴伦 张彪 本报记者 赵书彬

累累硕果挂枝头

——索县人武部民族团结进步创建工作纪实



军民团结进部队，共叙鱼水深情。

本报记者 赵书彬 摄

近年来，索县人武部全面贯彻党的二十大精神，注重在军地联动铸牢中华民族共同体意识、发力藏北战略稳定大局、因地制宜建好模范型优秀单位上下功夫，推动民族团结进步创建工作走深走实，在藏北高原结出累累硕果。

培塑融合发展共同 体意识

索县人武部每年至少一次分析武装工作形势、分析阶段工作情况，每年制定民兵政治工作方案、组织武装人事任命、完善基干民兵党组织，组织民兵集中辅导授课和政策法规讲解等，每季度组织专武干部学习培训并下发学习资料，在基层武装部和民兵队伍中组织学习讨论和讲比武活动。

积极开展国防教育“六进入”活动，充分利用烈士陵园、历史纪念馆红色资源，形式多样地组织党政机关干部、中小学师生、寺庙僧侣、广大群众开展爱国主义教育。组织驻地学生参加新兵入队仪式和老兵欢送仪式，对全县700余名老师进行军训，增强全县教师队伍的自身素质和纪律意识。指派人武部和生产连主要领导赴索县中学、完全小学开展国防教育，深入宣传政策法规和民族团结理念。以学雷锋活动和七一建党节等为契机，利用基地开展爱国主义教育，重温历史、缅怀先烈，组织为

立功受奖的军人家庭送去喜报并挂横幅。

巩固军民共建纽带 关系

每逢元旦、春节、五一劳动节、八一建军节等重大节假日，组织人武部和生产连官兵开展义务劳动，先后出动850余人次，打扫索曲河边、县城街道、敬老院、烈士纪念馆等，积极发挥

驻地部队军民共建作用。定点帮扶加勤乡雪村、达雄村，每年拿出3万元帮带脱贫户、帮建基层党支部。2023年、2024年共斥资20万元，为雪村、达雄村分别援建了室外篮球场。

今年，索县人武部预算5万元开展助学兴教活动，3万元向西昌乡旦增卓嘎一家发放生活补助，2万元为若达乡小学更换老旧线路。设立“爱心”捐款箱，每年斥资1万元开展慰问敬老院老人、义务巡诊等帮扶活动，为高龄老人送去药品、衣物和新鲜蔬菜等。参加绿色索县活动，共栽种树苗4000余棵，绿化面积300余亩，预算5万元用于援建县荒地绿化工程。此外，每年开支1万元用于慰问困难党员和退役军人及遗孀，今年对全县151名退役军人每人发放慰问金500元。近3年来，先后为索县养老院、各中小学校、县政府捐赠新鲜蔬菜4千余斤，让驻地群众共享军地发展成果。

维护积极向好安全 态势

持续加强国防动员后备力

量建设，有力落实每年民兵整组工作、完成每年2季兵役征集。区分应急、支援两个力量，成立民兵快发尖刀分队，每年组织2次民兵应急拉动演练，开展基干民兵集合点验活动，参加军警民联演联训，全面推进应急民兵战备器材库、资料库统筹建设，立足每年基干民兵集中训练开展实弹射击，完成基干民兵集中训练，落实“乡村振兴、那曲奋进”群众性民兵综合素质比武竞赛，有效增强了平时服务、及时应急、战时应战能力。

2020年、2021年连续两年，索县人武部积极响应索县县委指示，先后两次出动官兵共100多人次参加灭火救灾任务，挽救了人民财产安全，挽回了群众损失。2022年，一条通往热瓦乡某村的道路被积雪掩盖，人武部出动官兵50余人搬运救灾物资，利用一下午时间搬运救灾物资40余吨。

近年来，索县人武部先后被军区评为“一级达标人武部”，被自治区评为“先进人武部”，政治委员朱兴伦被中央军委表彰为全国征兵工作先进个人。



图为索县人武部开展志愿服务活动，组织官兵捡拾道路垃圾。

本报记者 赵书彬 摄

■格桑玉珍 本报记者 卢文静

“雪亮工程”照亮群众平安路

——拉萨市堆龙德庆区打通基层治理“最后一公里”速写

2024年2月12日，堆龙德庆区公安分局接到群众报警电话称，自家的店铺被盗了。接警后，办案人员通过“雪亮工程”监控视频线索快速锁定目标，精准施策，迅速侦破了案件，切实维护了群众的财产权益。

“今年我回老家过年了，过年期间，时常从手机上查看店铺情况。初三那天，我发现店铺里的监控看不到了，就让朋友去店铺查看一下。后经朋友告知，我店铺的门被撬了，丢失了烟酒等价值50多万元的货物。随后，我立马报了警，不久堆龙公安就帮我追回了被盗的货物。”该店

铺负责人冯某心存感激地对记者说。

堆龙德庆区“雪亮工程”项目是堆龙德庆区委、区政府2022年5月起开始建设的全区重点项目，项目内容主要有网络系统、密码及安全系统、智能化视频应用平台、堆龙德庆区智慧交通平台、堆龙德庆区PDT指挥调度系统、“雪亮工程”基础配套、公安指挥中心、综治指挥中心和国安指挥中心、前端点位建设以及链路等。项目建成后将形成“四网四平台”总体构架。目前，堆龙德庆区相关部门已在主次干道、人流密集区域、案件

多发地段、治安盲点、偏僻地段、街巷死角等重点场所设置了多个监控点位，并对辖区内的小区、安居苑接入了“智慧安防小区”“千里眼”系统，进行24小时服务管理，同时建设了综治视频接入平台，接入社会资源3000余路，打破了原有社会面监控视频管理“零”的僵局，弥补了监控盲区，有效提升了基层社会治理综合管理水平。

堆龙德庆区公安分局指挥中心负责人张婷说：“自‘雪亮工程’上线应用以来，通过‘雪亮工程’项目中的PDT基站、移动警务终端、综治视频会议系统点位、前端

点位等成功破获各类案件400余起，寻回走失亲属73名，找到遗失物197件。”

无独有偶，春节期间，堆龙公安从“雪亮工程”项目监控中发现辖区另一家烟酒超市可能发生了被盗事件，便组织民警立刻前往实地查看，确认店铺被盗后，立刻向店家告知了相关情况，并最终在较短的时间里追回了丢失的价值40多万元的财物。

堆龙德庆区公安分局办案民警介绍：“‘雪亮工程’的运营为我们平时办案提供了大量有力的相关线索和视频证据，这对各类案件的侦破及开展打击防范工作起到了关键性作用。”

目前，堆龙德庆区“雪亮工程”项目实现了治安防控全覆盖，全面提升了基层社会治理水平，有效提高了相关部门服务民生的能力及社会管理效能水平，让辖区人民群众的生命财产安全得到了应有的保障，增强了群众的安全感、幸福感。

■张家晔 本报记者 旦增嘎瓦

一封跨越山海的 远方来信

——珠峰边境派出所为民服务记

“这是寄给你们全体民警的快递，请查收！”日前，日喀则边境管理支队珠峰边境派出所民警从快递员手中签收了一份来自浙江的快递。打开快递，一面印有“人民警察为人民，失而复得暖人心”的锦旗、一封字体隽秀的感谢信出现在眼前。

原来，这是浙江游客李女士专程寄来的快递件，只为感谢珠峰边境派出所民警尼玛次仁帮其找回遗失物品。“愿你们的善行与勇气永远闪耀在人民的心中。”字里行间承载的谢意，跨越千山万水，温暖了世界之巅戍边人的心。

今年年初，李女士在珠峰大本营高程测量纪念碑附近打卡拍照时，不慎遗失价值1700余元的无线蓝牙耳机，随即向珠峰大本营警务室民警求助。

接警后，珠峰边境派出所大本营警务室民警尼玛次仁在了解丢失物品基本特征后，立即赶赴纪念碑附近区域搜寻。李女士遗失的耳机体积小，不易被发现，且当时风沙弥漫，能见度较低。经过1个小时的艰难寻找，尼玛次仁最终在碎石堆中找到了耳机。经过辨认确认后，及时将耳机寄还给了已回浙江的李女士。

小到群众物品遗失，大到游客失联走散，珠峰脚下几乎每天都上演这样的故事，这对于珠峰边境派出所的戍边民警来说，早已习以为常。

“珠峰在我们眼里，不是风景，而是责任。”珠峰边境派出所副所长张随新介绍说，“去征服，不如去奔赴！珠峰边境派出所作为珠峰景区内唯一的执法单位，始终坚持和践行新时代‘枫桥经验’，持续优化景区警务模式，通过打出维护景区平安‘组合拳’，把维护珠峰景区治安、服务游客群众、应急抢险救援等各项工作落到实处，形成了‘海拔高境界更高、气压低工作标准不低’的世界之巅服务管理工作新格局。”

脚步丈量家国情怀，双臂支撑使命担当。近年来，珠峰边境派出所先后荣获“公安部集体一等功”“全国民族团结进步先进集体”“全国工人先锋号”“全国优秀公安基层单位”“第27届中国青年五四奖章集体”等8项重要荣誉，5名民警共获得12项个人荣誉。

墨竹工卡县扎西岗乡

开展“预防青少年犯罪”专题法治宣讲

本报拉萨讯(记者 裴聰)近日，拉萨市墨竹工卡县扎西岗乡平安办联合乡派出所、司法所在扎西岗乡南京希望小学组织开展了预防青少年犯罪专题法治宣讲。

活动中，工作人员重点聚焦《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》，用一个个具体案例，以案释法，通过有奖问答的形式充分调动学生的积极性，与学生们进行互动，重点讲解了校园暴力的种类、危害、预防措施等内容，让学生们更真切地感受到校园暴力带来的各方面不良影响，引导大家自觉远离校园暴力，预防校园欺凌，抵制违法犯罪。活动还为学生们发放了宣传资料以及学习文具150余份。

此次宣讲有力推动了预防青少年违法犯罪工作进程，为青少年健康成长营造了良好的社会氛围。下一步，扎西岗乡将积极开展不同形式的预防青少年违法犯罪宣传活动，进一步增强青少年的法治意识，为青少年的健康成长保驾护航。



图为活动中，工作人员向学生发放宣传资料。

本报记者 裴聰 摄